

民警押解嫌疑人接受讯问

史笑接受讯问

轻信“高薪招聘”被骗 沦为境外“赌场”帮凶 回国自首嫌疑人 讲述梦碎缅甸经历

文/图 本报记者 赵艳君

6月9日,被聊城警方带回来已20天,史笑(化名)足足胖了五六公斤,脸色也慢慢红润了。办案民警都还记得,最初见到他时的模样——瘦骨嶙峋,脸色苍白,头发又长又乱,“很难想象,他在缅甸经历了什么”。

5月19日,聊城市公安局网安支队民警王言锋、张帆等一行4人,将涉嫌开设赌场罪的史笑从云南押解回聊城。这意味着,聊城“5·15”跨境网络赌博案再添战果。

王言锋说,此前,他们已多次视频连线史笑,苦劝他回国投案自首,早日离开缅甸那个“是非之地”。

回忆起在缅甸的经历,史笑说,“地狱”和“天堂”就在一念之间,“看到祖国警察的那一瞬间,一直悬着的心马上就踏实了。回到祖国的怀抱,才真正感觉到生活的美好”。

1 轻信网络高薪招聘 小伙沦为电诈帮凶

一念地狱,一念天堂。

从一年多前被骗去缅甸,到2022年4月回国自首,史笑说,曾经的一念之差将自己送上一条不归路,好在,最终听从聊城警方规劝,排除万难逃离“地狱”,重回美好“人间”。

如今,回想起那段经历,史笑的语气虽尽量保持平静,但双手却控制不住地颤抖。



史笑手写数千字,自述缅甸经历

2020年9月份,史笑在某视频平台看到一则“高薪招聘”信息,称只需掌握一个软件技术,便可以获得一份月薪十几万元的工作。当时,史笑经营的小生意并不景气,遇到如此诱惑,他瞬间动了心。

几经联系,史笑收拾好行囊,拿着对方“贴心”为其购买的机票,一路从兰州老家飞到云南省临沧市。之后,他乘坐大巴车被人带到一个陌生的地方,紧接着又耗时6个多小时,冒雨翻过几座山,最终在一个厂区落脚。

那时,他才知道自己已经到了缅甸境内。在山里徒步行走过程中,史笑一再被叮嘱,一定要踩着“领头人”的脚印走,因为那里布满了地雷,如果乱走,或许会丢掉性命。

“一眼望去,偌大的厂房里面,排着100多张桌子,每张桌子上都摆放着一台电脑。那里就是办公的地方。”史笑说,说是办公,其实就是利用各种手段,进行电信诈骗。他分到的任务是冒充“高富帅”和女性谈情说爱,之后诱导她们投资赌博,对她们进行诈骗。

被迫沦为电信诈骗帮凶,用所谓的“话术”去骗取国内同胞的血汗钱,是史笑无法接受的事情。尤其是当他看到,有“同伴”因为业绩不好,被“管理者”捆绑起来暴打时,心里又急又怕,于是萌生了逃离的念头。

2 异国他乡走投无路 求助朋友再入火坑

到缅甸约一个月后,他发现有一名“管理者”是自己的老乡,便半央求半威胁地说,希望对方能“放自己一条生路”,不然他将想办法报警。之后,这名老乡同意找人送史笑离开,但前提是不能离开缅甸。

此时,史笑想起有个朋友许树(化名)在缅甸北部的果敢“发财”,于是试着联系了他。史笑没想到,他从一个火坑跳入了另一个火坑。

原来,许树一直为境外赌博网站代收代付转移资金,并从中抽取佣金。和许树见面后,史笑最初帮他简单记录进出账目明细,业务熟悉之后,他变成了许树的“下线”,同时开始物色老家的朋友,作为自己的“下线”,给赌博平台“洗钱”。

直到2021年10月份,史笑的两组“下线”被聊城警方彻底斩断后,他的日子变得艰难起来。

“团伙中但凡有人携款逃跑,或者代收的金额被银行封控、被公安机关冻结,‘赌场’都会把这个钱算到许树头上,然后许树再算到我头上。”史笑苦笑着说,表面看起来,自己可以抽取数百万元的佣金,但因为各种突发情况,最后,他还欠“赌场”100多万元。

据史笑透露,赌博网站后台有专业人员进行操控,“你赢十次的钱,他一次操作就能让你输得精光。沾染上网络赌博,最终的结局是倾家荡产、家破人亡”。

有了100多万元债务后,史笑的人身安全受到威胁。那时的他深深意识到,“真的走上了一条‘不归路’”。

3 警方斩断黑色链条 规劝男子回国自首

身为兰州人的史笑,为何会被聊城警方成功劝返,最终回国投案自首?这个问题,要从2020年5月份聊城市公安局网安支队接到的一起警情开始说起。

2020年5月15日,聊城一男子报警称,他参与境外网络赌博,输掉200多万元。了解这一线索后,网安支队立即抽调精英力量成立专案组,进行深入侦查,并于2021年10月份将史笑的两组“下线”成员抓捕归案。至此,史笑在国内的链条就此被斩断。

通过“下线”成员,进而锁定史笑的身份之后,专案组民警王言锋、张帆多次通过视频连线他,劝说他离开缅甸,回国投案自首。

感动于警方的苦苦劝导,再想到自己的处境,史笑再次萌生逃离的念头,他心里清楚地知道,如果无法还清债务,等待他的将是非常悲惨的结局。

史笑开始想各种办法回国,虽然听说有人因为逃跑失败而被打得遍体鳞伤,也没有动摇回家的念头,“再待下去,命都保不住”。

2022年4月份,史笑联系上一个“网红”,听说对方专门帮助在缅甸的中国人回国时,他让母亲通过微信转给他3万元,经过

一番“打点”后,他登上飞往云南的客机。4月25日,他终于从“龙潭虎穴”逃了出来,“飞机落地,看到祖国警察,第一感觉就是见到了亲人”。

5月19日,专案组民警赶赴云南,将史笑押解回聊。

6月8日,回到聊城20天的史笑,体重增长了五六公斤,他说,回到祖国的怀抱,内心才真正安稳下来,“现在心里非常踏实。我不想再在缅甸多待一秒,愿意回来接受公安机关的处罚”。

延伸阅读

听闻嫌疑人经历 办案民警有话

本报记者 赵艳君

“所谓境外‘高薪招聘’广告存在诸多陷阱,求职者要注意甄别招聘信息,切勿被非正规渠道‘高薪招聘’广告蒙蔽双眼。”6月8日,聊城市公安局网安支队民警张帆说,史笑(化名)的亲身经历再次提醒年轻人,不要相信一夜暴富,否则,你不仅会上当受骗,还可能受到人身伤害。

张帆说,全国各级公安机关都曾多次发布提醒,外出务工请通过正规、合法的劳务中介,切勿轻信所谓“高薪招聘,包机票包食宿”的诈骗信息,“凡是高薪,不需要文凭,不需要技能,不需要面试的,就涉嫌诈骗;凡是没有清楚描述具体工作内容,没有提前签好用工协议的,也涉嫌诈骗”。

同时,聊城警方规劝那些涉嫌非法出入境、从事电信网络诈骗违法犯罪以及从事跨境网络赌博违法犯罪活动的人员,尽早主动回国投案自首,“如实供述自己罪行的,可以依法从轻或者减轻处罚;犯罪情节较轻、有重大立功表现的,可以依法减轻或者免除处罚;拒不入境投案自首的,公安机关将依法从严惩处”。